

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ АВТОНОМНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
«НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

РОССИЙСКОЕ ПРАВОВЕДЕНИЕ:

ТРИБУНА МОЛОДОГО УЧЕНОГО

Выпуск 16



Издательство Томского университета
2016

ИССЛЕДОВАНИЕ ПОДПИСЕЙ ЛИЦ, ОСУЖДЕННЫХ ЗА НАСИЛЬСТВЕННЫЕ И НЕНАСИЛЬСТВЕННЫЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯ

Т.С. Горкольцева, студентка ЮИ ТГУ

Научный руководитель – канд. юрид. наук, доцент О.А. Негодина

Подпись, как удостоверительный знак личности, широко используется в обычной жизни. В связи с развитием компьютеризации и внедрением информационно-коммуникационных технологий современное общество столкнулось с ростом документации; соответственно человеку необходимо постоянно документально подтверждать свои действия: подписывать договоры, справки, декларации и т.п.

Лица, вовлеченные в уголовный процесс, также часто подписывают документы: начиная от подписки о невыезде и надлежащем поведении и заканчивая протоколом ознакомления обвиняемого с материалами уголовного дела.

Необходимым стало выявление закономерных особенностей с точки зрения почерковых объектов в подписях, исполнитель которых не обнаружен, но по которым можно определить некоторые свойства его личности, предрасположенность к совершению насильственного или ненасильственного преступления.

Нами проведен сравнительный анализ подписей лиц, осужденных за насильственные и ненасильственные преступления, и их социально-демографических характеристик: возраст, уровень образования, профессиональные навыки. Изучены и сопоставлены подписи по 4 уголовным составам: кража, мошенничество, грабеж с применением насилия, разбой.

Исследовав подписи осужденных лиц по общим признакам, обнаружили следующие отличия: по выработанности подписи лиц, осужденных по ст. 158, 159 УК РФ, характеризуются высокой степенью, что составляет 70 %, от исследованных подписей по данным составам, остальные подписи – выше средней степени выработанности.

Образование лиц данной категории «среднее» либо «высшее», в большей степени проявляется в подписях лиц, осужденных за мошенничество, а по остальным составам у 77 % осужденных образование ограничивается средней школой. Мошенничество, являясь «интеллектуальным» видом хищения, зависит от уровня образования, что связывает его с выработанностью подписи.

Для подписей лиц, осужденных за насильственные преступления, в большей степени характерна степень выработанности подписи «ниже средней». Образование лиц, осужденных за грабеж и разбой, в 80 % «ниже среднего», что проявляется в степени выработанности подписи.

Видимых отличий в остальном по общим признакам подписи в ходе исследования обнаружено не было. Следующим шагом стало сопоставление подписей осужденных по частным признакам. На данном уровне исследования выявлено следующее: по конструктивному строению движений при выполнении буквы и безбуквенной части подписи осужденных отличаются усложненностью при воспроизводстве большей части букв и безбуквенных штрихов, их количество превысило в 3 раза. Выявлена взаимосвязь уровня образования лиц и степени выработанности подписи. Так, в подписи лиц, имеющих среднее и высшее образование, в большей степени

прослеживается усложненность при выполнении монограмм, росчерков и дополнительных штрихов. Такие подписи устойчивы к «сбивающим факторам».

Проведенное исследование показало, что корреляция между степенью выработанности, конструктивным строением движений при выполнении букв и безбуквенных штрихов подписи и уровнем образования прослеживается. В подписях лиц, осужденных за ненасильственные преступления, выявлена степень выработанности подписи «выше средней», усложненность в строении движений при выполнении букв и безбуквенных штрихов подписи, уровень образования лиц, осужденных за кражу и мошенничество, «выше среднего». В подписях лиц, осужденных за насильственные преступления, прослеживается степень выработанности «ниже средней», уровень образования лиц, осужденных за грабеж и разбой, «ниже среднего».

КРИМИНАЛИСТИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА КВАРТИРНЫХ КРАЖ, СОВЕРШЕННЫХ В СЕЛЬСКОЙ МЕСТНОСТИ

В.В. Гридина, студентка ЮИ ТГУ

Научный руководитель – канд. юрид. наук, доцент И.С. Фоминых

Согласно данным статистики Министерства внутренних дел Российской Федерации, в январе – декабре 2015 г. было зарегистрировано 2 352,1 тыс. преступлений. Пятая часть из них (21,3 %) совершена в сельской местности, где зарегистрировано 501,3 тыс. преступлений. Каждое тридцать второе (3,2 %) зарегистрированное преступление – квартирная кража.

Такое состояние преступности обуславливает необходимость разработки современных методов расследования квартирных краж, совершенных в сельской местности.

«Важную роль в преодолении информационной неопределенности, особенно на начальном этапе расследования события при формировании розыскных и следственных версий, играет криминалистическая характеристика конкретного вида преступления»¹.

В состав криминалистической характеристики квартирных краж, совершенных в сельской местности, верно было бы включить такие элементы, как личность преступника, способ совершения преступления (включая механизм следообразования и способ сокрытия следов), обстановка и условия совершения преступления, предмет преступного посягательства и личность потерпевшего.

При проведении анализа уголовных дел за 2013–2015 гг., рассмотренных Томским районным судом Томской области, мы обнаружили следующее:

1. Большая часть квартирные краж в сельской местности совершается в утреннее и дневное время (когда возможно отсутствие в жилище потерпевших).

2. Обычно лицо, совершающее данное преступление, знакомо с потерпевшим, является его соседом, знакомым, близким родственником. Из 70 уголовных дел только в 10 (14 %) лица, совершившие квартирные кражи, не были знакомы с потерпевшим.

3. Лица, не знакомые с потерпевшим, заранее готовятся к совершению преступления, и на месте происшествия орудия взлома в таком случае отсутствуют. Лица, знакомые с потерпевшим, в большинстве случаев совершают квартирные кражи

¹ *Балашов Д.Н., Балашов Н.М., Маликов С.В.* Криминалистика: учеб. М.: ИНФРА-М, 2005. С. 6.